Capitolo 14 – La rifrazione della luce

Rifrazione e riflessione totale 
	Nome e Cognome:………………………………………………

Classe: ………………………………..…………………………

Data: ………………………………….…………………………

	LA Simulazione – Refraction and Total Internal Reflection

La simulazione consente di riprodurre il percorso di  un raggio di luce che colpisce la superficie di separazione tra due mezzi trasparenti. Si possono assegnare i valori degli indici di rifrazione dei due mezzi e dell’angolo di incidenza del raggio di luce.

	GLOSSARIO DELLE PAROLE INGLESI

Angle of refraction / incidence: angolo di rifrazione/incidenza
Degrees: gradi
Index of refraction of medium: indice di rifrazione del mezzo

Critical angle: angolo limite

	COME FUNZIONA LA SIMULAZIONE

Spostando il corrispondente cursore, si assegnano i valori dell’indice di rifrazione del mezzo 1, del mezzo 2 e dell’angolo di incidenza del raggio emesso dalla sorgente. Sulla base di questi dati, sono tracciati il raggio incidente, il raggio riflesso e quello rifratto, mentre i valori dell’angolo di rifrazione e dell’angolo limite appaiono visualizzati in una finestra nella parte superiore dello schermo. 

	CHE COSA SUCCEDE SE…?

1. 

Sullo schermo viene riprodotto un ambiente di simulazione in cui un sottile raggio di luce, uscente dalla sorgente luminosa posta in alto a sinistra, è inviato verso una superficie orizzontale (indicata dalla linea tratteggiata) che separa due mezzi trasparenti, quello superiore inizialmente con indice di rifrazione n1=1.0 e quello inferiore inizialmente con indice di rifrazione n2=1.5. La linea rossa verticale rappresenta la normale alla superficie di separazione, nel punto di incidenza. 

Senza modificare i valori iniziali degli indici di rifrazione dei due mezzi, sposta il cursore relativo all’angolo di incidenza per simulare l’invio di raggi di luce incidenti con angoli diversi, di dieci gradi in dieci gradi. Leggi i valori degli angoli di rifrazione corrispondenti e riportali nella tabella sottostante. 
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· Gli angoli di incidenza (1 sono maggiori, minori o uguali agli angoli di rifrazione (2 ?
…………………………………………………………………………………………

· Calcola il rapporto (1/ (2 tra gli angoli di incidenza e quelli di rifrazione e riporta i valori nella terza colonna della tabella precedente. Il rapporto (1/ (2  si mantiene costante?
…………………………………………………………………………………………

· Calcola il rapporto sen (1/ sen (2 tra i seni degli angoli di incidenza e i seni degli angoli di rifrazione e riporta i valori nella quarta colonna della tabella precedente. Il rapporto sen (1/ sen (2 si mantiene costante?
…………………………………………………………………………………………

· A che cosa corrisponde il valore del rapporto tra i seni degli angoli di  incidenza e i seni degli angoli di rifrazione?
…………………………………………………………………………………………

2. 

Ora simuliamo il passaggio della luce da un mezzo con indice di rifrazione più elevato verso uno con indice di rifrazione più basso. Assegna agli indici i valori n1=1.5 ed n2=1.0. Sposta il cursore relativo all’angolo di incidenza per simulare l’invio di raggi di luce incidenti con angoli diversi, di dieci gradi in dieci gradi. Leggi i valori degli angoli di rifrazione corrispondenti e riportali nella tabella sottostante. 
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· Gli angoli di incidenza (1 sono maggiori, minori o uguali agli angoli di rifrazione (2 ?
…………………………………………………………………………………………

· Calcola il rapporto (1/ (2 tra gli angoli di incidenza e quelli di rifrazione e riporta i valori nella terza colonna della tabella precedente. Il rapporto (1/ (2  si mantiene costante?
…………………………………………………………………………………………

· Calcola il rapporto sen (1/ sen (2 tra i seni degli angoli di incidenza e i seni degli angoli di rifrazione e riporta i valori nella quarta colonna della tabella precedente. Il rapporto sen (1/ sen (2 si mantiene costante?
…………………………………………………………………………………………

· A che cosa corrisponde il valore del rapporto tra i seni degli angoli di  incidenza e di rifrazione?
…………………………………………………………………………………………

· Trascrivi il valore dell’angolo limite riportato nella finestra apposita.  Qual è il suo significato? 

……………………………………………………………………………………

· Se l’angolo di incidenza fosse uguale al valore dell’angolo limite, come verrebbe deviato il raggio di luce?

……………………………………………………………………………………

3.

· Quando la luce passa da un mezzo con indice di rifrazione n1 ad un altro con diverso indice di rifrazione n2, la direzione del raggio rifratto, rispetto a quella del raggio incidente, può  avvicinarsi o allontanarsi dalla normale. Quale dei due casi si verifica quando n1>n2? 

.……………………………………………………………………………………

· Utilizza la simulazione per verificare  la tua risposta. È corretta?

……………………………………………………………………………………

4. 

· Come sarà il percorso di un raggio di luce se i due mezzi attraversati hanno lo stesso indice di rifrazione? La risposta dipende dal valore dell’indice di rifrazione?

……….……………………………………………………………………………………

· Imposta l’indice di rifrazione dei due mezzi con lo stesso valore e verifica la tua risposta per vari angoli di incidenza. È corretta?

……………………………………………………………………………………
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